

分院在加强与地方横向联系中的作用

吴英熙

(中国科学院上海分院)

1985年初，中国科学院工作会议关于分院方向任务的规定中，有一个重要精神，就是要求分院成为科学院与地方联系的纽带。怎样加强与地方社会经济发展的横向联系，充分发挥纽带作用，是我院新的历史时期发展战略中需要研究的新课题。1985年1月中旬，上海分院和有关研究所的同志，参加了上海市委为落实上海经济发展战略而组织的发展新兴工业的调查研究。通过调查及相应的工作，在促进科学院与上海市在发展新兴工业的合作方面，迈出了可喜的一步。

一

上海市是我国最大的经济中心，也是重要的外贸中心、科技中心。在新的历史时期，中央要求上海在我国四化建设中发挥“开路先锋”和“重要基地”的作用。1984年9月，国务院派了一个改造振兴上海调研组到上海，与上海市有关方面一起，就上海的经济发展战略问题进行了联合调查，通过调查研究，提出了一个《上海经济发展战略的汇报提纲》，规定上海的经济发展战略目标是：通过改造和振兴，到本世纪末，把上海建设成为开放的、多功能的、产业结构合理的、科技先进的、具有高度精神文明的社会主义现代化城市。1984年底，国务院领导又视察了上海，对如何实现经济发展战略作了指示。上海经济发展的新形势，客观上对我们上海各研究所的科研工作提出了新的要求，同时，也为我们上海一些研究所在四化建设中发挥更大作用提供了新的机会。1985年1月，上海市委为了落实《上海经济发展战略汇报提纲》，组织了全市200多名干部、专家参加的调研组，由市委负责同志亲自领导，要求分别就上海如何改造传统工业、发展新兴工业、发展第三产业、改善城市基础设施、改变农村经济结构、加强智力开发等六个方面，提出一个3—5年的发展方案，做为市委、市府决策的参考。上海分院和有关研究所领导对这次调查工作都十分重视，强调要以新的姿态和工作精神加强与地方的合作。根据工作需要，一共派出了8个人，其中副研3人、助研2人、所处干部3人，参加了新兴工业调查组的工作。

二

五个月的工作，只能说是在加强横向联系方面一种新的尝试，起了一些好的作用，也带来了一些很好的变化，大致有以下三个方面：

第一，一些研究所在上海新兴工业发展中的地位有了明显的变化。

过去，由于我们与上海经济领导部门联系不够，因此一些研究所在新兴技术研究方面所作的工作和取得的成果，并不为他们所了解。不少人认为“科学院是搞基础研究的，对解决当前科技经济问题是无能为力的”。通过调查、参观、座谈，交流了大量信息，一方面市经济领导部

们的同志，进一步了解了科学院上海各研究所的科研特色和潜力，在新兴技术的研究开发方面，一些研究所已经有了 20 多年的科研积累，形成了一支具有一定实力的科技队伍，取得了一批成果，完全可以为上海发展新兴技术和新兴工业多作贡献；另一方面，我们也进一步了解了上海发展新兴技术和新兴工业的想法和问题，并有针对性地提出了一份上海分院面向上海新兴工业的设想和建议。在这种相互加深了解的基础上，上海市经委明确提出要把科学院上海各研究所作为上海发展新兴工业的重要依靠力量。比如，激光技术是上海要优先发展的 7 个新兴技术和新兴工业领域之一。上海从事激光科研的力量占全国的 $1/3$ ，而上海光学精密机械研究所的科技人员又占全市激光科研力量的 $2/3$ ，过去上海光机所被置于上海发展激光技术的规划之外。通过调查，上海市经委的同志了解了上海光机所的实力，该所所长也明确向市经委同志表示，愿意派 200 名工程师帮助上海发展激光工业。双方一谈，非常融洽，很快达成了一些协议，该所也很自然地成为上海发展激光工业的重要依靠力量。

第二，我院上海一些研究所新兴技术的研究开发与上海发展新兴工业更紧密地衔接起来。

过去，我们一些研究所与上海的联系，较多地表现在一些项目攻关和单项成果的转让上。现在，由于把新兴技术研究、发展、中试、生产、销售等各个环节在发展规划上统一作出适当安排，这对发挥我们的优势，克服脱节现象，更好地在上海社会经济发展中发挥作用是非常有利的。目前，上海有关研究所与上海市在发展新兴工业方面的合作，已经初步落实了一批项目。例如，上海光机所与上海市经委共同制定了上海发展激光工业的具体计划。市经委还打破地方资金不能投向中央在沪单位的限制，决定向上海光机所直接投资 128 万元（48 万元为拨款，80 万元为贷款），支持开发二氧化碳、准分子、铜蒸气等 3 种激光器，另外，还组织上海光机所与有关工厂就合作引进钇铝石榴石晶体生长技术等项目进行商谈。在光纤通信方面，上海冶金研究所承担上海市组织的长波长光通信用发光二极管实用化研究任务，由市新兴产业办公室投资 90 万元（2 年）；另外市新兴产业办公室已组织上海硅酸盐研究所光纤研究室与有关工厂合作组建了上海光纤公司，为引进国外光纤生产技术，共同组织了考察，并联合参加了国家关于秦大线光纤通信的投标。在生物工程方面，上海市经委十分重视科学院上海生物工程实验基地的作用，在上海市与美国斯坦福研究所就开展生物工程咨询合作方面，始终把科学院上海有关研究所放在第一位。另外，在市新兴产业办公室组织下，上海细胞生物学研究所与上海生物制药厂就共同开发用基因工程方法生产人胰岛素开展了合作，通过迂迴拨款的方式，向这个研究所提供了 40 万元的资助（5 年）。上海有关研究所还与上海医药工业管理局就合作开发新药物进行了交流，列出了项目清单，已在组织落实。

第三，通过与地方发展新兴工业的结合，可以更方便地参与新兴技术的引进和消化吸收，对有关研究所提高新兴技术研究水平，将带来积极的影响。

在新兴技术研究开发与建立新兴工业的某些方面，从上海的情况来看，虽然在国内还保持一定的优势，但与国外先进水平相比，都有很大的差距。要尽快缩小这种差距，根据国际上的经验，就是通过引进国外先进技术，进行消化、吸收、创新。我国的技术引进绝大部分是在工业部门中进行。有些新兴技术，科研单位辛苦花费了若干年，还未研究出来，工业部门从国外一下子引进来了，形成工业部门的技术装备比科研单位还先进的现象。另一方面，由于体制上的部门所有制，我们一些研究所希望能够参加技术引进，帮助消化吸收，但却遇到许多困难。通过与地方发展新兴工业的结合，为较好地解决这方面的问题创造了条件。目前，上海一些研究所已与上海有关工业部门就若干项目的引进消化吸收建立了合作关系，这对充分发挥各研究

所的作用和促进我们自身研究开发水平的提高，都将是很有利的。

三

实践中得到了以下几点启示：

第一，要从我院发展战略的高度来认识加强与地方社会经济发展的横向联系的意义。

由于历史条件的变化，科学院在国家建设中发挥作用的模式也必须相应变化。许多同志都谈到，五十年代和六十年代，国家把许多重要的科技任务交给科学院，由科学院出面组织和协调，科学院为此作出了显著的贡献。以后，随着国防部门和产业部门科研力量不断壮大，国家交给科学院的重点任务越来越少，相对来讲，科学院的作用就如过去明显了。近几年，为了贯彻科技面向经济建设的方针，院部组织了若干重大项目进行攻关，以期为经济建设作出应有的贡献。目前，我们面临着改变经费拨款制度的新形势，科学院怎样发挥更大的作用，是一个必须考虑的问题。

从全国经济体制改革来看，正在进行的由过去行政部门组织全国性的协作和协调，将逐步改为更多的强调发挥中心城市的作用，形成一些经济区和经济中心。在这种新的情况下，科学院除了从全国科技发展的角度制订发展规划，积极承担国家重大的综合性的科技任务外，还将通过组织各个分院积极加强与地方社会经济发展的横向联系，承担责任，取得支持，在新的经济区和经济中心之中充分发挥作用；另一方面，从新兴技术研究工作的发展来看，只有同新兴工业的建立紧密结合起来，才能有强大的生命力。新兴技术的研究开发，要转化成新兴工业，是一个复杂的过程。我们一些研究所所有研究的优势，但也有很多薄弱环节。过去常讲科学院缺少中试基地，影响了科研成果转化生产力，因此，强调自己搞一些必要的中试基地，这从某种意义上来说是必要的。但是，有了中试基地，并不等于解决了生产工艺和流程的全部问题，并不等于转化成了生产力。总之，要完成这个转化，单靠科学院的力量是远远不够的，不仅经济实力不够，技术实力也不够。只有与工业部门结合，才能把新技术研究变成新兴工业，转化为直接生产力，为国家作出应有的贡献。当然，也应看到，在目前一些大中型企业还缺乏依靠科学技术的活力和实力的情况下，要去实现这种结合，会碰到许多困难，但我们一定要看清方向，积极努力去实现这种结合。总之，形势发展了，科学院的模式也必须相应改变。应把积极加强与地方社会经济发展的横向联系，提到全院发展战略的高度来加以认识，提高自觉性，努力做好这方面的工作。

第二，积极主动争取参加地方组织的社会经济发展的调查和规划，是加强与地方横向联系的一个重要方面。

参加地方社会经济发展的调研和规划，一是可以从宏观上了解地方社会经济发展的情况；二是提供了与地方科技经济领导部门接触和相互了解的机会；三是可以争取支持，便于多承担一些地方的综合性的重大科技任务；四是可以使分院和各研究所在当地科技经济重大决策的咨询和顾问方面发挥更大的作用。我们这次参加上海发展新兴工业调研活动，不仅在生物工程、无机材料、激光等领域的发展战略研究，而且在上海新兴工业发展的总体研究方面也发挥了一定的作用。另外，通过调查和工作，还在建立经常联系方面采取了一些措施，有 2 名科技人员参加到市新兴产业办公室成为工作人员，有 9 名有关领导干部和科技人员分别担任市工业基金会的理事和联络员，有 5 名有关领导干部和科技人员担任市新兴工业研究会的理事，这

些同志对沟通联系,促进合作发挥了良好的作用。

第三,分院要成为科学院与地方联系的纽带,必须进行改革。

目前,分院不适应加强与地方横向联系的要求。过去,分院和不少研究所的工作,很大程度上是封闭的,对地方社会经济科技发展很少关心,联系也不多,有时甚至把地方组织的一些社会经济发展的调查、规划活动,看成是一种额外负担,似乎关起门来也可以过得去。1983年下半年,上海市曾组织了80多名科技专家进行迎接新技术革命挑战的对策研究,尽管科学院在上海的一些研究所在生物工程、材料科学、激光、光纤通信、微电子等领域都很有实力,但对这样一项重要工作,分院竟没有人去参加,绝大多数研究所也没有人去参加,这反映了我们缺乏积极主动的精神。另一方面,由于我们平时对宏观的科技与社会经济的关系等问题缺乏研究,因此当讨论地方的一些重大科技经济问题时,即使我们去了,也很难发表意见。从分院机关机构设置来看,也很不适应面向经济、面向地方的需要,分院的业务管理部门比较薄弱,很多有意义的工作都缺少适当的人去落实。至于配备专门从事社会经济发展信息收集、综合、研究的人就更谈不到了。从分院机关干部队伍的素质来看,真正既懂科技,又懂经济和管理,善于战略和政策研究的人还很缺乏,远不能适应从宏观上加强与地方横向联系的需要。还有一点需要考虑的是,怎样从体制上使分院具有自动加强与地方横向联系的活力。如果不能从上述几个方面有个大的转变,分院要真正发挥科学院与地方联系的纽带作用,可能会变成一句空话。